

ТРЕТИЙ СЕКТОР

вольно высокая. Как тут не стать суверенным?

С помощью кудесников в белых халатах Таня выкарабкалась, отдалась от края пропасти, быстро пошла на поправку. Уже через десять дней ее выписали, и они с мамой поехали домой. Конечно, пришлось менять свою жизнь, забыть не только о физкультуре, но и о том, чтобы ходить в школу. Однако от сверстников не отстала и благополучно закончила восьмой класс. Дело в том, что педагоги Боровской школы решили не уступить в благородстве киевским медикам и поселили свою ученицу (кстати, хорошистку) на дому. Было это в 1998 году.

Мы побывали у Боровских в 2001-м, через несколько дней после выпускного вечера, на котором Таня веселилась и плясала со сверстниками, отмечая окончание школы. Похоже, она только с виду тихоня, а на самом деле... Все три года после операции мечтала посещать уроки физкультуры, и летом перед 11 классом даже начала самостоятельно бегать и тренироваться. Но - нет: снова вернулось забытое было ощущение, что из воздуха вдруг исчез кислород. Так что ходить (даже быстро) и танцевать Таня себе позволяет, а вот бегать - нет. Кроме того, сердечко иногда напоминает о себе в ненастную погоду.

Да, Танина жизнь изменилась и, может быть, существенно. Но это - жизнь! Это планы, мечты и надежды. Девушка собирается поступать в педагогический институт, получить специальность учителя украинского языка и литературы. Конечно и ей, и маме придется еще испытать в жизни немало сложностей и проблем. Но они уверены: справятся. Потому что самое трудное и страшное уже позади.

Трудно передать словами, как мы благодарны Клии Яковлевицу, - говорит М.Ф. Боровская. Таня ничего не говорит, она улыбается. И это намного больше.

* фамилия девочки изменена: она сама, кому нужно, расскажет о своем здоровье. Знать об этом всем - не надо. По этой причине передумали мы печатать и ее фотографию, которую дала нам Мария Федоровна. Может быть когда-нибудь по другому поводу. С радостью!

**А. НИКОЛАЕВ,
В. ГРИГОРЬЕВ.**

Примечание редактора.

Можно понять эмоции авторов, но редактор обязан выполнять свою миссию - давать людям информацию.

Мария Федоровна не обращалась к Клию Яковлевицу - о беде прилежной девочки-ученицы из хорошей, но не слишком обеспеченной семьи, рассказали депутату учителя из Боровской Ш №19 во время встречи, которую депутат проводил в их школе. И Иоффе пошел домой к Марии Федоровне. Сам. Без приглашения. Поговорил, пообещал помочь - если сможет.

В Киеве позвонил своему знакомому - директору института Амосова. Тот согласился принять девочку на операцию без очереди (а очередь здесь немалая), но оплату расходных материалов институт на себя не брал. Нужны были деньги. Больше деньги. Тогда и вспомнил Клию Яковлевицу, что незадолго до этого помог двум молодым

лювок скромный и переживала свою беду молча, не особенно о ней распространяясь. К счастью, нашлись люди, разделившие материнскую боль и помогавшие ей не сдаваться, искать выход. Это, прежде всего, классный руководитель Тани А.А.Толокольников и директор школы Т.А.Пушкина. Именно Татьяна Александровна пришла в голову мысль обратиться за помощью к народному депутату Украины Ю.Я.Иоффе.

Вот тогда-то и побывал в доме у Боровских необычный и, по нашим меркам, высокий гость. Мария Федоровна вспоминает:

- Уж никак мы не ожидали, что Клию Яковлевицу сам приедет именно к нам. Встречи с избирателями - понятно, а тут... Кто мы ему? Однако на время, внимательно выслушав меня, посмотрел все документы и коротко ска-

зал: "Постараюсь вам помочь".

Как за последнюю соломинку ухватилась мать за эти слова: первый раз за все время мтарств и страданий ей дали хоть какую-то надежду. Думала: вот закончит Танюшка восьмой класс, а там летом, глядишь и получится что-то с лечением. Какова же была ее радость, когда уже через месяц пришло сообщение: все в порядке, вопрос решен, можно ехать в столицу.

Тянуть с отъездом не стали, потому что девочка гасла на глазах и задыхалась уже от простой ходьбы - не то что от бега. В Киеве Таню сразу же госпитализировали, обследовали и подтвердили, что диагноз верен. А еще сказали - вовремя, мол, вы успели, мамаша, потому что за каких-то полгодо циркуляция крови через большой сердечный клапан уменьшилась на 60 процентов. И уже через неделю сделали сложнейшую операцию, которая длилась четыре с половиной часа.

Сколько жизней прожила за это время лишившаяся сна и покоя мать? Что творилось в ее сердце тогда, когда сердце ее дочери перестало биться - на время или навсегда - на операционном столе? Об этом можно только гадать. Сама Мария Федоровна говорит об этом скупко:

- Уже потом мне сказали, что Танюша действительно побывала на том свете. Перед операцией ее тело охладили до 25 градусов, остановили сердце... Да и потом, через три дня, когда перевели из реанимации в палату, она была похожа на мертвеца: вся опухшая и желтая...

Очень запомнилось и маме, и дочке суеверие врачей: перед операцией они строго-настрого приказали Тане оставить свои тапочки в определенном положении - чтобы вернуться потом в эту же палату, а не в то холодное помещение, короткое название которого в институте избегают произносить вслух. Запомнился и молодой священник, который обязательно посещает каждого больного перед операцией.

- Все это мы воспринимали с пониманием, - говорит Мария Федоровна. - В институте Амосова работают прекрасные специалисты, медицинские светила. Я бы даже назвала их волшебниками, если бы не знала, что часто и они бывают бессильны, и потому смертность после операций до-

Эту девушку в Боровском знают многие, если не все. У нас был адрес, но это бы вряд ли пошло найти ее. А вот на фамилию все, к кому мы обращались в поисках нужного дома, реагировали одинаково: "А, это та девочка, которой операцию на сердце делали? Так бы сразу и поворили!".

Дом и подворье у Боровских * - не хуже и не лучше других, разве что обращаешь внимание на чистоту и аккуратность. Но живут люди скромно, да и прославились на весь поселок помимо своей воли. Так получилось, что к своим 17 годам Таня Боровская уже успела побывать, как говорят, на том свете. И, главное, выбраться оттуда, вернуться к жизни. Хвалиться тут, наверное, особенно нечем. А вот то, что у тебя в гостях побывал бывший Вице-Премьер Правительства, депутат Верховного

Совета, человек, имеющий личные добрые отношения с Президентом Украины, запомнилось. Правда, повод для того визита был отнюдь не веселым и не праздничным.

Таня росла обычной девочкой, хорошо училась в школе и, естественно, ни в чем не хотела отставать от сверстников. В том числе и по физкультуре, но...В восьмом классе, когда сдавали нормативы по бегу, тело неожиданно вышло из повиновения. Таня почувствовала, что ей нечем дышать и потеряла сознание. Ничего подобного раньше не было, а тут... Поехали к кардиологу в Северодонецк - и уже Танина мама, Мария Федоровна, почувствовала, как земля уходит из-под ног: двойной порок сердца, необходима дополнительная консультация в Луганске.

В области, после 10-дневного тщательного обследования, тоже не утешили: диагноз верен. Более того, процесс развивается: ствол стремительно, что выход был один: только операция, и как можно быстрее. Промедление означало смерть. Без каких-либо других вариантов.

В Луганске, да и в Северодонецке есть хорошие специалисты и современное диагностическое оборудование. Но нет аппаратуры, позволяющей делать подобные операции. Это - только в Киеве и только в знаменитом институте кардиологии Н.Амосова. Мария Федоровна знала, что за это нужно платить, но когда ей назвали сумму, эквивалентную трем тысячам долларов США, она снова схватилась за сердце. Так уж распорядилась судьба, что женщина одна растила дочь и младшего сына, а после того, как ее сократили на Северодонецком приборостроительном заводе, единственными источниками доходов в семье остались пособие, бабушкина пенсия и небольшой огород.

Мать была в отчаянии и готова на все, чтобы спасти свою кровинушку; в голове рождались какие-то фантастические планы и проекты, но реальность была безжалостна: плетью обуха не перешибешь. Продать нечего, заработать - невозможно (в городе у тому времени был чуть ли не десяток тысяч безработных), наследства ждать неоткуда, спонсоров не нашлось.

В общем, эта грустная история очень скоро могла закончиться совсем грустно. Тем более, что Мария Федоровна - че-

Гражданское общество имеет три института, которыми осуществляется его саморегулирование: демократически формируемые органы власти, основанный на частной собственности бизнес и независимые от власти самоорганизующиеся объединения граждан. Совокупность последних в гражданском обществе называют третьим сектором.

ОПРОС НАСЕЛЕНИЯ

КОММЕНТАРИЙ РЕДАКЦИИ

Приведенные выше данные свидетельствуют, что "черный пиар" таки может делать свое черное дело. Напомним, что именно на январь-март пришелся пик кампании дискредитации Ю.Иоффе, которую осуществляли в Рубежном северодонецкие средства массовой информации (напр., "Радио СТБ", газета "Любимый город") и отдельные местные политики. Не привыкшие к массированным кампаниям дезинформации рубежане были таки дезориентированы, что привело к существенному снижению рейтинга объекта "черного пиара".

Однако обман, сколь бы квалифицированно он не делался - вещь не очень долговечная. И рубежане быстро разобрались, в чем собственно обвиняют Ю.Иоффе и какова цена этим "обвинениям".

Выяснилось, например, что весь пестицидный скандал - не более, чем политическая провокация, и Иоффе не только не виновен во второй попытке создания установок сжигания на "Красителе", но, напротив, внес решающий вклад в то, чтобы этой угрозы избежать.

Разобрались люди и с "разоблачениями", касающимися 2,5 млн. грн, которые Иоффе действительно добыл для Рубежного, "пробив" их из резервного фонда Кабинета Министров. Причем, в этом случае вообще не потребовалось каких-либо специальных опровержений: люди сами поняли, что в действительности депутатом для города сделано большое и доброе дело. Ведь эта огромная сумма поступила в город в помощь жителям, тогда как в соседнем Северодонецке в случае покупки машин для северодонецких бонз деньги у населения отняли. Из иоффовских денег получали зарплаты простые рубежане - коммунальщики, строители, энергетики. А начисления на эту зарплату пошли на пенсии опять таки рубежан-пенсионеров. Да и определенные работы по ремонту коммунальной сферы были таки сделаны. На эти зарплаты, пенсии и работы денег в бюджете города предусмотрено не было, они стали возможными благодаря тому, что Иоффе добился выделения кабинювских миллионов. А потому поставить в вину депутату, что он эти средства добыл, могли лишь очень не любящие Рубежное и рубежан люди.

В телефонном опросе, результаты которого приведены выше, участвовал и корреспондент "Третьего сектора". Любопытное мнение он услышал от пожилого жителя Рубежного - участника опроса. Вот что тот сказал: "Несомненно, что человек, пишущий в газете, что депутат, добившийся выделения 2,5 млн. грн. для города, якобы действовал во вред своим избирателям - имеет серьезные морально-психические отклонения. Но лично я благодарен этим людям - они заставили меня усомниться и задуматься. И теперь я точно знаю, кто действительно работает во благо Рубежного и меня лично, а кто нечистоплотно добывается своих корыстных целей. Больше вранья людей, поливавших Иоффе грязью несколько месяцев, я не верю!"

Комментарии здесь, как говорится, излишни.

23 июня рубежанская городская молодежная организация (руководитель Виталий Баев) провела телефонный опрос жителей Рубежного по вопросу доверия к органам власти всех уровней. По случайным выбранным номерам телефонов было опрошено 400 человек, которым предложили оценить по 10-ти бальной шкале результаты работы народного депутата Ю.Я.Иоффе, главы облгосадминистрации А.С.Ефремова, исполкома рубежанского горсовета и городской газеты "Руно".

Приводим результаты опроса, касающиеся народного депутата Украины Ю.Я.Иоффе. Работу народного депутата оценили:

- как неудовлетворительную (0-3 балла) - 4 %;
 - как удовлетворительную (4-6 баллов) - 32 %;
 - как хорошую (7-10 баллов) - 64 %.
- Средний балл по опросу составил 6,95.
- Это был уже второй опрос, проведенный молодежной организацией в этом году. Первый был проведен в начале апреля. Тогда рейтинг Ю.Иоффе был существенно ниже, в апреле его работу оценивали:
- как неудовлетворительную - 18 %;
 - как удовлетворительную - 37 %;
 - как хорошую - 45 %.
- Средний балл по опросу составлял 6,12.

В.ГРИЦИШИН С НОВА ГЕРОЙ ДНЯ "АЗОТОВСКОГО" ЛЮМПЕНА

(почти фельетон, но из жизни)

Резкая реакция директора предприятия, обычно крайне корректного в отношении местной власти, вполне объяснима - задело за живое. В конце концов, это ведь руководство предприятия "пашет", чтобы улучшить финансовое положение, в результате чего и появляется возможность повысить зарплату коллективу. Но в определенный момент на трибуне появляется добрый молодец в ранге городского головы и публично просит директора: "Повысьте зарплату коллективу". Вариант для головы беспроигрышный: если зарплату повысят - это я попросил, слава мне. Если не повысят (нет денег, финансовое положение не позволяет) - виноват директор, я попросил, а он не дал. Снова же я - благодетель, а он - ...

Что из того, что просьба Грицишина - ничего не значащая пустышка, которая никак не может повлиять на размер зарплаты рабочих. Достаточно того, что после этого выступления-просьбы значительная часть работников "Азота" будет боготворить мэра - "благодетеля и заступника". И конечно, отдадут этому ловкачу свои голоса в будущем году.

Что же касается вполне разумного встречного предложения А.П. Кунченко (пусть Грицишин заберет у "Азота" социальную инфраструктуру, а директор перенаправит деньги, расходуемые на ее содержание, на повышение зарплаты), то очень многие из присутствовавших на собрании понять этого просто не захотят. Для изголодавшегося рабочего предложенное мэром проше и сытнее - даешь зарплату, мать твою...! И слава вождю, вслух выражающему мои чаяния.

Так что у В.Грицишина было основание смеяться во время реплики А.Кунченко. Похоже, что подобно памятной, приведшей его в кресло мэра профконференции "Азота" в 1993 году, Грицишин снова сыграл беспроигрышную партию, которая обеспечит ему безграничную и слепую любовь азотовского электората.

Алексей СВЕТИКОВ

26 мая текущего года в большом зале ДК "Химиков" состоялось торжественное заседание, посвященное 50-летию "Азота". Естественно, зал был заполнен, причем не только начальниками, но и представителями производств и цехов, в категории начальников не относящихся. Поздравляли химиков люди разные, и городской голова В.Е.Грицишин среди них - лицо не последнее. Впрочем, цитируем мы его не в силу важности данного лица, а в силу важности последствий, которые будут иметь для города его выступления.

Грицишин. ... Спасибо Алексею Петровичу (Кунченко), два раза за то, сколько он работает, а он сделал очень много. Потому, что он начал... Помните мы собирались на празднике год назад и мы говорили, что Алексей Петрович начал правильно. Рассчитался с долгами по зарплате и увеличил зарплату в прошлом году и увеличил зарплату, по моей просьбе и губернатора нашей области Александра Сергеевича, в этом году. Но ситуация в чем: средняя зарплата по "Азоту" равна средней зарплате по городу. Я считаю, что для такого предприятия, как северодонецкое ПО "Азот", такое явление не нормальное. Азот должен быть лидером в этом деле и я попрошу отреагировать на мою просьбу Алексей Петрович. (Радостный смех Грицишина, аплодисменты зала).

Кунченко. (перебивая выступающего) Владимир Емельянович! Я хочу сказать, что заработную плату мы повышаем не по чьим просьбам, а по экономическому состоянию предприятия. Это первое (смех Грицишина).

Второе. Давайте договоримся, что объекты социальной сферы: ледовый дворец (смех Грицишина), стадион "Химик" (смех Грицишина), жилье исполком в этом году забирает в коммунальную собственность. Высвобожденные деньги я отдаю на заработную плату (смех Грицишина).

